



Время выбрало нас...

к 35-летию вывода советских войск из Афганистана

ЭХО СОБЫТИЯ

Ирбите проводит работу по сбору документов личного происхождения воинов-интернационалистов. Сегодня ветераны боевых действий и их семьи активно передают документы на хранение в архив, для того чтобы память о той войне стала достоянием будущих поколений.

Нечеткие любительские черно-белые фотографии, сделанные на афганской земле, документы воинского учета, государственные награды – это свидетельства героизма наших ребят. Документы Сергея Удинцева, навсегда оставшегося двадцатилетним, на хранение в архив передала его мама Екатерина Ивановна.

Сергей родился в 1965 году в городе Ирбите, рос в дружной многодетной семье, вместе с братом и двумя сестрами. Учился в школе №17, занимался спортом. Окончил Ирбитский мотоциклетный техникум по специальности «Мотоцикlostроение», прошел обучение по программе «Водитель категории «С» при Ирбитской школе ДОСААФ, успел поработать на Ирбитском мотоциклетном заводе. Общительный, ответственный и спортивный он прошел строгий отбор и 22 апреля 1984 года был призван в пограничные войска. Дальше – сержантская школа в городе Райчихинске Амурской области, которую Сергей окончил

с отличием. Сам написал рапорт о направлении его в Афганистан. И близкие стали получать письма из города Термеза, расположенного на правом берегу реки Амударья, по которой проходила граница с Афганистаном. Для сержанта Удинцева местом службы стала старинная крепость на окраине Ташкуртана, именно здесь базировалась 2-я мотоманевренная группа Термезского пограничного отряда. Сергей долго не сообщал близким о службе в Афганистане, а когда им стало известно, ни разу в письмах не упомянул о боевых операциях и обстрелах. Из письма домой: «Жив, здоров, погода стоит хорошая. Сегодня 30 апреля. Заступил дежурным по заставе. Завтра праздник: все отдыхают, никаких работ. Вчера ровно год, как я начал службу». В письмах интересовался как дела у родных людей, всегда успокаивал их, особенно маму: «Мама...переживать за меня не надо, у меня все отлично – лучше некуда. Служба то, что надо, мне очень нравится, ...обо мне не беспокойтесь, через год я дома буду».

30 июля 1985 года Сергею исполнилось двадцать лет, а через три дня он погиб. Из записки в военном билете: «3 августа 1985 года во время проведения боевой операции в районе кишлака Паст-

хор ...на территории ДРА, при проверке и обследовании схронов в колодце отравился пороховыми газами... вытолкая боевое задание, верный военной присяге, в бою проявил смелость, мужество и бесстрашие».

В те годы о погибших в Афганской войне умалчивали: не писали в газетах, не сообщали по телевидению. В Ирбитской газете «Восход» вышел лишь скромный некролог: «Коллектив типографии и редакции выражает глубокие соболезнования печатнику Удинцевой Екатерине Ивановне в связи с безвременной смертью её сына Сергея». Похоронен Сергей в городе Ирбите. Провожали его в последний путь своинскими почестями. В этот скорбный день на кладбище, казалось, собрался весь город.

За мужество и героизм сержант Удинцев посмертно награжден орденом Красной Звезды. Память о Сергее Удинцеве живет не только в сердцах близких, его имя увековечено на Аллее памяти воинов-мотозаводцев, отдавших свои жизни за свободу и независимость нашей Родины. Екатерина Ивановна пережила сына на 38 лет и ушла из жизни в конце 2023 года.

Участниками войны стали тысячи наших сограждан, пятеро ирбитчан погибли на Афганской земле. 24 августа 2008 года

в городе Ирбите на бульваре Победы торжественным митингом отметили открытие памятного знака ирбитчанам – участникам боевых действий в Афганистане, Чеченской Республике и в других локальных военных конфликтах.

Прошло тридцать пять лет со дня вывода войск из Афганистана, но и сегодня воины-интернационалисты не забыли, что такое крепкая мужская дружба. Они поддерживают друг друга, матерей и вдов своих товарищей в сложных жизненных ситуациях. Помнят они о боевом братстве и своих небросают: занимаются сбором помощи для бойцов Специальной военной операции, выезжают в зону боевых действий; участвуют в патриотическом воспитании, проводят уроки мужества в образовательных учреждениях.

Мы всегда будем гордиться нашими ребятами, выполнившими интернациональный долг. Мы всегда будем помнить погибших воинов-интернационалистов и тех, кто умер от ран и болезней, таккова горестная цена, которую мы заплатили за неприкосновенность наших границ на юге. Ратные подвиги «афганцев» будут жить в сердцах потомков, оставаясь для молодого поколения примером несгибаемой воли, безграничной преданности и любви к Родине. С этой памятью нам жить и строить достойное будущее России.

Елена Тихонова,

заведующий отделом использования архивных документов и НСА Государственного архива в г.Ирбите.

15 февраля 1989 года завершился вывод ограниченного контингента советских войск из Афганистана. В эти дни мы всегда вспоминаем воинов-интернационалистов, принимавших участие в той войне. Один из них – ирбитчанин Сергей Удинцев, чьи документы хранятся в Государственном архиве в городе Ирбите.

Военный конфликт на территории Республики Афганистан начался в 1979 году. Никто не предполагал, что эта война продлится долгих девять лет. Это дни и годы боли, потеря, доблести и героизма наших солдат и офицеров. Государственный архив в городе